

无私照料邻家孩子十余载 爱心夫妻传递人间温情

□牡丹晚报全媒体记者 李跃 陈淑娅



十多年来,巨野县永丰街道办事处南朱村的孙自谦和朱冬凤夫妇,像照顾自己的孩子一样,照顾邻居家两个无人照料的孩子,用爱心坚守托举起两份希望。如今,这两兄弟中的哥哥孙旭(化名)已经步入社会,弟弟孙升(化名)正在高中读书。9月22日,牡丹晚报全媒体记者来到巨野,面对面采访了这对大爱夫妻,了解他们“幼吾幼以及人之幼”的心路历程。



孙自谦和朱冬凤夫妇接受记者采访,回忆多年照顾两个孩子的点点滴滴。



天气渐凉,孙自谦和朱冬凤夫妇为孙升整理被褥。



共青团巨野县委工作人员到孙自谦家走访慰问。

邻家两娃娃父母智力残疾,村电工夫妻俩主动接济

孙自谦今年50岁,当了30余年的电工,村里谁家线路有问题都会找他,邻里关系很好。

孙自谦的妻子朱冬凤说,孙旭、孙升一家是他们的邻居。孙旭兄弟的母亲患有精神疾病和软骨病,不能劳作,2006年被接回娘家照料。当时孙旭3岁,孙升只有2岁。孙旭兄弟的父亲和叔叔都患有精神疾病,无劳动能力,家庭的重担就落在了孙旭兄

弟的爷爷身上,其艰辛可想而知。

孙自谦和妻子朱冬凤对孙旭兄弟一家的遭遇非常同情,特别是看到两个“没妈”的孩子尤其心疼。尽管自己家里也不富裕,但他们还是尽可能给予帮助,经常把自家孩子的衣服送给他们,家里有啥好吃的也会给他们送点,就怕孩子挨冻挨饿。

“如果他家主动交电费我就收,不交的我就给垫上。”二十多

年来,孙自谦垫付的电费究竟有多少他也不记得。

“白天灯还亮着,不知道节省,你给他家垫电费有啥意义?垫到啥时候是个头啊?”不少邻居都劝说孙自谦不要往里面搭钱。

“他们智力有问题,忘记关灯也很正常,总不能把他们家的电给停了,能帮就帮一下。”面对邻居的劝说,孙自谦每次都这样说。

爷爷去世后俩孩子无人照料,他们的接济变成了“接管”

屋漏偏逢连夜雨。2012年,孙旭和孙升的爷爷去世,家庭情况变得更糟,两个孩子经常流浪街头,甚至吃了这顿没下顿,还养成了小偷小摸的坏毛病。

“咱们把两个孩子收养了吧,不能眼睁睁看着这两孩子就这样毁了。”2012年8月的一天晚上,孙自谦躺在床上翻来覆去睡不着,思索了很久后跟妻子商量。其实,他们家庭条件也不好,而且家里已经有两个孩子,把孙旭孙升兄弟接过来负担肯定很重。

“可以,看着两个孩子这样我也很心疼,自己难就难点吧,大不了多找点儿活干。”朱冬凤说。自此以后,孙自谦和朱冬凤就成为孙旭孙升兄弟的“监护人”,从他们的生活起居到成长教育都给予了尽可能的关爱,让他们得到同龄人一样的家庭温暖。

孙旭孙升兄弟俩上小学期间,有时会跟同学闹矛盾,老师喊家长,孙自谦夫妇总是耐心教育,给他们说缺什么就买什么,以后绝不能再抢同学东

西。多次教育后,孩子的坏习惯被纠正过来。“看到这两孩子越来越好,我们心里也很开心,我们真心希望他们能变得更好。”朱冬凤说。

每逢周末,朱冬凤都会早早地等在学校门口接孩子回家。“有一次,孙升和同学走出学校大门时,同学对他说‘你妈妈来接你了’,而我也没解释,就笑着给孩子招招手,当时他眼睛都亮了,显得特别开心,我知道这孩子渴望有个完整温暖的家庭。”朱冬凤说着红了眼眶。

政府的帮扶与社会的关爱让两个孩子越来越好

“目前,哥哥孙旭在完成初中学业后,学了一门手艺去外地打工了,目前可以自食其力,弟弟孙升在读职高。两个孩子还不错,我曾多次跟他们说,只有好好学习,才能改变他们的现状。”孙自谦说,这十几年来,除了他们夫妻俩的付出,还得感谢政府的帮扶,才让两个孩子越来越好。

孙升上小学的时候,学校领导知道他家的情况后,就免除了他所有的费用,而且还提供了免费食宿,这也给他们夫妻俩减轻了负担。

巨野县民政、团委和永丰街道党工委、办事处等从多方面给予孙旭孙升兄弟一家帮助,为他们申请了低保,在孙升考上职高

后为他申请了“雨露计划”,每年救助3000元。

“我知道大家都很关心我们,非常感谢,特别是我婶婶(朱冬凤)和叔叔(孙自谦),如果不是他们,我不知道自己现在在哪儿,更不知道自己的未来在哪儿,我长大后也会像婶婶和叔叔一样,帮助需要帮助的人。”孙升感激地说。